

НАРКОТИКИ КАК СОЦИАЛЬНАЯ И ПРАВОВАЯ ПРОБЛЕМА

Проблема злоупотребления наркотиками волнует человечество уже более 200 лет. На сегодняшний день это одна из самых острых социальных проблем, так как здоровая нация – гарантия укрепления государства, сохранения его независимости и экономического роста.

Наркомания – сложное социальное явление, так как каждый человек оказывается вовлеченным в эту проблему, активным или пассивным образом. Если рассматривать наркоманию как болезнь, которая связана с зависимостью от наркотиков и проявляется в бесконтрольном поведении, социальной и духовной деградации конкретного члена общества, то может показаться, что это только его проблема и есть. Но втянутыми в эту проблему оказываются как родные и близкие больного, так и посторонние люди.

Физиологическая потребность в принятии наркотических средств толкает человека на совершение неблагоприятных поступков на ранних стадиях, а с развитием болезни – и на совершение преступления, жертвой которого может стать любой гражданин независимо от возраста и пола. Таким образом, даже самый небольшой процент наркоманов создает неблагоприятную среду для жизни в обществе. Особенно опасным является распространение наркотиков в подростковой среде. Дети не имеют собственных доходов и используют любые средства для получения наркотика, в том числе совершают преступления.

Оценка демографической ситуации в государстве должна ориентироваться не только на соотношение рождаемости и смертности, но и на общий уровень физического и психического здоровья новорожден-

* Семенов Владимир Владимирович - руководитель общественной приемной полномочного представителя президента в ЦФО по г. Ржеву и Ржевскому району.

ных и их родителей. Наркомания – угроза национальной безопасности, так как ведет к деградации населения. На парламентских слушаниях на эту тему с докладом выступил заместитель председателя Комитета Государственной Думы по безопасности В. И. Колесников. Он отметил, что «... наркотики – это оружие геноцида, подрывающее генофонд страны, генофонд последующих поколений. Выстрел срабатывает мгновенно, но, во-первых, не видно стреляющего, а во-вторых, поражение локально. Если же в семью внедрились потребление наркотиков, то через некоторое время исчезнет вся родовая линия»¹.

Председатель Государственного антинаркотического комитета, директор ФСКН России В. П. Иванов в своем докладе отметил, что фактическая численность наркозависимых в Российской Федерации составляет от 2 до 2,5 миллионов человек, причем преимущественно в возрасте от 18 до 39 лет. Процент населения, вовлеченного в злоупотребление опиатами, в нашей стране в среднем в 5 – 8 раз превышает соответствующий уровень в странах Европейского Сообщества. По данным ООН, Россия по этому показателю входит в тройку лидирующих стран, вместе с Ираном и Афганистаном². Таким образом, в наркоманию вовлечено большое количество населения детородного возраста, о последствиях этого говорит печальная статистика патологий у новорожденных, низкий уровень интеллектуального развития детей, повышенная смертность.

На сегодняшний день государственный антинаркотический комитет уже разработал проект стратегии государственной антинаркотической политики, основными направлениями которой являются реабилитация лиц, употребляющих наркотики, и противодействие развитию наркобизнеса. Ни для кого не секрет, что именно жажда наживы лежит в основе распространения наркотиков по всему миру. Мировой наркобизнес обеспечивает финансовую поддержку терроризму, различным видам агрессии и другим видам античеловеческой деятельности. И если на мировом уровне бороться с данным явлением, конечно же, нужно глобальными методами совместно с другими странами, то в отдельном государстве можно это сделать гораздо быстрее и проще, например, на законодательном уровне. В.И. Колесников предлагает конкретные меры по изменению российского законодательства: «Дополнить УК России статьей 228.3 «Незаконный ввоз из-за границы на территорию России наркотических средств»:

ч. 1. Незаконный ввоз на территорию РФ наркотических средств карается лишением свободы сроком от 10 до 15 лет,

¹ Колесников В.И. Наркотики - это оружие геноцида, подрывающее генофонд страны // <http://www.narkotiki.ru>.

² Иванов В.П. Противодействие распространению наркотиков: новые вызовы и угрозы национальной безопасности России // <http://www.narkotiki.ru>.

ч. 2. Те же действия, совершенные в крупном размере, лицом или гр. лиц, наказываются лишением свободы от 15 до 20 лет, либо пожизненным лишением свободы.

Необходимо внести изменения в ст. 228 УК РФ, убрать слова «без цели сбыта», усилить ответственность по ч. 1 – от 5 до 10 лет, ч. 2 – от 10 до 15 лет. В ст. 228¹ усилить ответственность по ч. 1 – от 10 до 15 лет, ч. 2 - от 15 до 20 лет, ч. 3 – 20 лет или пожизненное лишение свободы. Требуется переработки ст. 228², 229, 230, 231, 232, 233, 234»¹.

Бороться с проблемой наркотиков можно только в комплексе. Важнейшим элементом этой борьбы остается профилактика, в которой важная роль отводится обществу. Именно на него возложена главная часть организации антинаркотической профилактической деятельности на местах. Необходимо тесное взаимодействие специалистов различных сфер человеческой жизни.

Профилактические воздействия должны быть реализованы в семье, в школе, в образовательной среде в целом, в учреждениях и структурах социальной помощи, правоохранительных органах, общественных организациях и движениях. Конечно же, важная роль в этой деятельности отводится муниципалитетам и региональным властям. Хочется отметить, что остается неопределенной правовая сторона решения проблемы реабилитации несовершеннолетних, страдающих наркотической зависимостью, до и после лечения, а также вопросы защиты несовершеннолетних от информации, наносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию.

Профилактическая деятельность предполагает вовлечение всех интеллектуальных, нравственных, культурных, мировоззренческих и профессиональных ресурсов.